

Образовавшийся тогда в Париже «Переселенческий Комитет», по причинам, совершенно от нас независимым, прекратил свою деятельность.

Тем не менее наша организация от этой идеи не отказывалась и по прежнему будет продолжать им интересоваться. Также не оставлена мысль послать туда Балинова. Кто знает, может быть, нам удастся его послать, чтобы раз навсегда выяснить этот во-

прос: или осуществить его в жизни, или же совершенно оставить свои надежды на подобное переселение. Тех, кто этим вопросом интересуется, просим не беспокоиться особенно. Если что выясним, то наша организация немедленно и широко информирует наших братьев.

А пока что у нас нет ничего обнадеживающего. Будем продолжать свою переписку.

В Казачьем национальном движении

За минувшее лето в историю Казачьего Национального движения пришли страницы с чрезвычайным важным содержанием. Эти новые страницы, при дальнейшем несознательном и несерьезном отношении части казачьих националистов к вопросу жизни и смерти Казачества, могут оказаться чреватými катастрофическими последствиями.

Разговор идет о закреплении и узаконении внутреннего раскола. О причинах этого раскола мы не раз писали. Кратко они сводятся к тому, что во главе Казачьего Национально-Освободительного движения, по несчастному и случайному стечению ряда обстоятельств, оказался негодный для роли возглавителя человек, который, на грех, оказался одержимым любовью к диктаторской власти, будучи без всяких необходимых к тому умственных и моральных качеств.

Отсюда, естественно, возникло и развилось движение в пользу удаления этого человека с его поста и упорядочения дела руководства, которое вовлекло в свое течение подавляющее количество лучших интеллектуальных сил движения и половину народной массы. Другая половина людской силы движения, в результате вседействия осязаемых материальных факторов, не взирая на явный ущерб делу и неправоту своей позиции, осталась за негодным претендентом в диктаторы.

И вот — борьба, длившаяся почти два года в среде казачьих националистов, этим летом завершилась образованием двух центров, с двумя возглавлениями. На одной стороне, в результате анекдотического выбора, (то собраниями из трех-четырех человек заочно, то десятком людей, под давлением самого заинтересованного лица!) появился, так называемый, «Поход-

ный Атаман», в лице разлагателя движения Игната Билого, а на другой стороне, по выбору законных представителей двух округов, представителей вк организации в одной стране и известных старых деятелей движения, образовалось Центральное Правление Волевого Казачества — Казаков-Националистов.

Во главе этого ЦП поставлен известный герой Донского Казачества офицер Кудинов, который в 1919 году, подняв в тылу большевического фронта восстание безоружных казаков, около четырех месяцев проведя в упорной борьбе с окружившей его большевической армией, спас не только жизнь казаков двух больших округов, но и облегчил положение всего Белого фронта. Нужно, кстати заметить, что Кудинов не только успешно защищался и руководил боевыми операциями фронта, но так повел контр-агитацию, что большевистские части, его окружавшие, начали разлагаться.

Ныне вскруг Кудинова объединились лучшие интеллигентные силы движения (одних докторов и инженеров около 20 человек, не считая журналистов и сфереров!).

Едва ли стоит говорить, в какой степени может вредно отразиться на судьбе движения разделение силы и взаимная (неизбежная) борьба. Единственное спасение положения заключается в том, что тем казакам, которые поддерживают негодное лицо, нужно сознать свою ошибку и объединиться с другой частью, которая организована к тому же, на чисто казачьих общественных традициях и представляет из себя подлинную духовную силу казачьего национального движения.

Старый Казак.

КАЗАЧЬЯ ПЕЧАТЬ

«КАЗАКИЯ»

В конце 1933 года волеюказачья интеллигенция в Чехословакии, билевскими безобразиями будучи выведенной из терпения, решила на крайне решительный шаг — на разрыв с редакцией «ВК», как с руководящим органом и на создание параллельного органа для борьбы с вышеупомянутыми безобразиями г. Билого.

Организованные представители волеюказачьей интеллигенции, старые сотрудники, члены Центр. Правления, Малого Круга — все было налицо. Не было одного — денег. Надеясь на это обстоятельство, Билый и его сторонники были спокойны и даже насмешливы. Открыто говорили по адресу 1-го номера «Казаккии», как о «предпоследнем» номере.

Но понимание долга перед идеей, возмущение действительно безобразными действиями Билого было настолько сильно, что инициаторы создания «Казаккии», в эмигрантских условиях и навыках, сделали почти чудо. Буквально десяток человек, облагая себя, обременяя свои скромные трудовые бюджеты, выделяли «Казаккию», укрепили его и расширили ее влия-

ние по ВК. Прошло два года (очень трудных!) и ныне «Казаккиия» из литографированного и непериодического органа стала ежемесячным и типографски издаваемым. Из органа Временного Центрального Правления стала органом ПОСТОЯННОГО законного, избранного Центрального Правления.

Опыт с «Казаккией» свидетельствует о том, что и бедные люди, при наличии организаторской воли и сознания, могут делать дело. ВК, которое под влиянием преступных действий г. Билого разлагалось, сужалось и превращалось в узкое сектанство, ныне, в результате активного вмешательства организованной волеюказачьей честной общественности, опять возрождается, и идет по пути роста и укрепления.

Интересно отметить и то, что журнал «Казаккиия» выдерживается собственными добровольными силами, без наемных и щедро оплачиваемых сотрудников, тогда как старый ВК орган «ВК» едва дышит при наличии средств и наемных сотрудников.

— Журнал «Воленое Казачество» № 184. Личный орган Походного Атамана, формально служащий той

же идее казачьей независимости, фактически делающий некое иное дело.

В момент, когда пишутся эти строки, должны быть выпущены еще несколько номеров этого журнала, но, к сожалению, мы, казаки-националисты, живущие в Париже этот журнал достаем уже через много месяцев и то через не-казачьи руки. Настолько умело и умно журнал этот хоронится от нас.

Данный номер почти весь заполнен отличным трудом «Трагедия Кавказства», коему, по его характеру и размеру, совсем не место в периодическом журнале. Но не будь этого труда, нечем было бы заполнить очередной номер журнала, а потому труд этот так долго растягивается, от чего значительно теряется, ослабляется его полезный эффект.

Замечательна передовая статья журнала, посвященная самому острому, огромной важности международному политическому вопросу — Итало-Абиссинском конфликту.

Это — непревзойденный образец косноязычия, политической трусости и полной бесплутицы. Человек, претендующий на роль вождя серьезного национально-политического движения, не имеет своего принципиального взгляда на такой большой и важный политический вопрос, старается угадать, кто больше даст за его «любовь». — «Мы не знаем»: «на этот вопрос ответят завтрашние события... и т. д. Эта, по форме жалкая, по содержанию пустая, передовая статья ясно определяет политическую физиономию редактора журнала. Все это написано только для того, чтобы сказать: «Мы не знаем, что будет завтра... Будем готовы!» К чему готовы — неизвестно. Как сам редактор «готовится» — все мы отлично знаем.

Конечно, в данном номере обильно представлены обычные отделы этого журнала: безмерное самовосхваление «Походного» с помещением собственной фотографии и поношение «оппозиции». Как важнейшее дело, помещена фотография письма ст. Тищенко, который где-то назвал себя членом Рады. Этот дорого стоящий фотографический снимок письма Тищенко помещен только для того, чтобы доказать, что Тищенко не был членом Рады. Очевидно, от этого зависит судьба Кавказства.

Пожелаем и этому журналу дальнейшего успеха в том же направлении, ибо чем больше в нем будет политической пустоты, самовосхваления и поношения всех инкоммыслящих, тем скорее он будет изолирован морально в казачьей среде.

— Журнал «Наша Станица» орган Кубанской Казачьей имени Кошевого Атамана Сидора Белого станицы в Белграде. Невразный на вид (издается на шпирографе), но симпатичный по содержанию журнал. Издатели его, видимо, никакой политической идеи не преследуют, поставили себе скромную и полезную задачу — объективно информировать казаков о том, что делается в казачьей эмиграции. Эту задачу редакция довольно успешно выполняет.

Мы, казаки-националисты, до сих пор не встречавшие со стороны казаков русской ориентации терпимого к себе отношения, были приятно удивлены, когда увидели, что издатели «Нашей Станицы» спокойно и объективно пишут о жизни и деятельности казачьих националистов. Эта объективность, вероятно, отчасти объясняется и тем, что в журнале сотрадуничает такой патриарх движения казачьих националистов, как генерал-майор Кокушко, «умело» отстраненный от казачьего национального движения редактором «В К» Билым, Томаренским и др.

В журнале имеется очень серьезный и критический разбор деятельности графа Граббе в Белграде. Имеется серьезный очерк, принадлежащий перу ст. Зверева, посвященный разбору политических течений в казачьей эмиграции, в том числе казачьего национа-

льного течения. Мы считаем необходимым привести выдержку из журнала, где говорится о казаках-националистах.

— «Между течениями третьим и четвертым (группа Билого) стоят волыные казаки-националисты. Они имеют очень много общих черт как с одним, так и с другим течениями. Они, собственно говоря, и были основателями Волыноказачьего движения, от которого откололась потом группа четвертая, от которого националисты находятся почти вся ВК интеллигенция, а духовно возглавляет ее маститый кубанск. ученый проф. Щербина... Считая, что дело казачьего освобождения должно быть делом только казачьих рук, они ведут работу исключительно на свои средства, имеют свою прессу, вспомогательные научные и культурные общества. Обращают особенное внимание на поднятие национального самосознания казачьей массы. К России они не враждебны, но ей не доверяют и предпочитают иметь дело с иными освобождающимися из под власти СССР народами, и в особенности со славянами. Их работа известна и в славянских кругах оценена. Сотрудничество с украинским народом считают вопросом бытия Казаки. Заграницей они готовят и воспитывают казачий государственный аппарат. Имеют продуманную программу и стройную организацию, возглавляемую Центральным Правлением и составленную по национальному признаку. В работе своей проявляют огромную жертвенность и упорство, стремясь к внедрению национально-казачьих идей во всю казачью массу и объединяя ее вокруг этой идеи. Центральное Правление К.-Н. во главе с Донским героем есаулом П. Н. Кудиновым перенесено в Болгарию, в ЧСР оставлен отдел внешних сношений (во главе д-р инж. Федоров — кубанец). Почетным председателем — кубанский историк ученый, — проф. Щербина». («Наша Станица», № 7).

Так без злобы и спокойно, пишут издатели этого скромного журнала о казаках-националистах. Внешний недостаток (а при нашей бедности это не порок, а заслуга) журнала искупается интересным содержанием и его культурным тоном.

Нас, казаков-националистов, всегда радует всякое казачье живое слово. Поэтому мы от души приветствуем нашего собрата и желаем ему всяческого успеха. Особенно приветствуем его **внутреннюю чистоплотность**.

— Журнал «За Кавказство», орган Алжирской казачьей станицы, № 23-24. Этот журнал с некоторого времени выходит довольно регулярно, издается литографским способом. Политическое его лицо не совсем определенное. Наблюдается сильный уклон в сторону идеи казачьих националистов.

Данный номер, главным образом, посвящен вопросу «выбора» графа Граббе Донским Атаманом. Приводится много интересных материалов по поводу деятельности Центральной Комиссии по выборам Атамана, но все они, как материалы, так и статьи, облечены и преподнесены читателям в необычно резкой форме, что значительно ослабляет их силу убеждения. Те же материалы и статьи, облеченные в более вежливые формы, могли бы сделать гораздо больше.

В данном номере обращает внимание статья Н. Быкадорва, посвященная «избранному» Граббе, заявления-протесты проф. Сватикова, члена Белградской избирательной Комиссии члена Дон. Круга Дувакина; сказка-сатира на избрание Граббе.

— «Дневник Казака» № 4. Информация Правления Лиги Возрождения Кавказства. В такой жалкий листок превратился орган «Лиги», сначала богатый и пышный журнал «Казачье Дело», а потом мадэюсенькая газетка «Казачье Дело» и, наконец, брошюрка.

Еще раз признаемся: при всем нашем желании,

мы никак не можем себе уяснить — чего хотят эти «лигисты»? Да, вероятно, и сами они не особенно знают, чего они хотят. Со всем пылом и жаром они ратовали за Граббе, вели страстную кампанию за него, Граббе «избрали» Атаманом. Казалось бы, должны радоваться. А вот этой радости у них и нет. Был у них и еще повод радоваться, ибо их председатель, Г. И. Карев, стал «премьер-министром» у Граббе. Чего же больше? Надо кричать «ура!» Но именно это обстоятельство их особо огорчает: Карев, став «премьер-министром», бросил свою «Лигу»... Сами «лигисты», приветствуя Граббе, последним словом поносят его «премьер-министра» — своего бывшего председателя.

Подождем развития «событий». Пожелаем и им успеха в этом же направлении.

— «Атаманский Вестник», орган Доисского Атамана. Хорошая бумага, отличная обложка, но содержание убогое. Почти полное отсутствие подписей под статьями, что очень сближает его с анонимкой. Очевидно, это обстоятельство объясняется тем, что фактический его редактор не любит обнаруживать свое лицо. Этому качеству главного лица редактора отвечают и статьи и заметки, в большинстве случаев извилистых, неопределенных.

Журнал посвящен провозглашению графа Граббе Доисским Атаманом. Это яркий образец — каков должен быть бездушный, канцелярский «Губернский Вестник». Странное дело: из всех приветственных выступлений на торжестве, только в слове... калмыка Бакин Нимбузова промелькнула ясная, живая мысль о святости и неприкосновенности Донской Конституции.

Мы, даже в качестве благожелателей развития казачьей печати, не можем пожелать успеха этому органу. Казачество совсем ничего не потеряет от отсутствия подобных казенных журналов.

— «Про Кубань», информационный бюллетень № 45 Правления Общества Кубанцев в Чехословакии, 10 ноября 1935 г.

Литографским способом изданный бюллетень, посвященный исключительно жизни и деятельности Кубанского Общества в Праге. Из отчета, из годовой деятельности Общества необыкновенно ярко и выпукло вырисовывается подлинный лик и трюки г. П. Л. Макаренко, этого «украинца с Кубани» ныне первого человека при «Похорном Атамане».

Всем Кубанцам не мешало бы прочитать этот бюллетень.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ.

От Президиума ХТТ

Исключаются из состава членов ХТТ: Азраков и Егоркия, первый за невыполнение обязанностей члена организации, а второй — согласно поданного им заявления об уходе от 7 декабря 1935 года.

Президиум ХТТ считает своим долгом выразить всем тем, кто нам оказал посильную помощь в выпуске этого номера свою искреннюю благодарность, выражая, вместе с тем, свою надежду, что и впредь наши братья не откажут нам в своей братской помощи.

Одновременно с сим, Президиум напоминает всем тем членам ХТТ, кои до сих пор относятся несколько халатно к своим обязанностям, что такое их отношение никак не содействует успеху нашего дела. Президиум вынужден будет поставить вопрос об исключении таких членов из нашей организации. Нам важно не количество, а качество членов организации. Пусть нас останется немного, но за то сознательных и жертвенных.

Так как мы журнал свой стали печатать в типографии, то невозможно стало нам помещать в

нем статьи на калмыцком языке. Нет нашего калмыцкого шрифта в типографии и очень трудно, без кое-каких специальных знаков, даже набирать по русской транскрипции.

Между тем к нам поступают материалы и на калмыцком языке с просьбой их напечатать в нашем журнале и материалы для калмыцких читателей интереснее.

Поэтому, несмотря на тяжесть материального характера, Президиум ХТТ предполагает в недалеком будущем начать выпускать другой журнал чисто на калмыцком языке (литографским способом, как мы прежде выпускали этот наш журнал). Журнал предполагается назвать «Саян» (Думы) и будем в нем давать как записи старого народного творчества, так переводные и оригинальные материалы наших братьев.

Хотим верить, что это наше начинание среди наших братьев встретит сочувственное отношение и посильную поддержку.

Когда он выйдет сейчас определенно сказать не можем. Это скорее зависит от того, как нас поддержат наши читатели.

ПРЕЗИДИУМ.

ХРОНИКА

— 25 января с. г., в Париже, в зале Палэ-Ройяль, редактор журнала «Журналь де Женев», г. Жан Мартэн читал доклад о народах Кавказа. Доклад этот был организован Комитетом дружбы народов Кавказа, Туркестана и Украины и прошел с огромным успехом при переполненном большом зале. Присутствовали некоторые видные французские общественные деятели, представители дипломатического корпуса. За столом президиума сидели: вице-председатель Комитета «Франс-

Орнен», г. д-Ази, ген. секретарь того же комитета г. Абдон-Буасон и председатель Комитета Дружбы, проф. Шульгин.

От казаков на докладе присутствовали председатель Общества Ревингетей Казачества, ес. А. Е. Алимов и Ш. Н. Балинов.

— 21 января, в большом зале Социального Музея, Кружок изучения Кавказа устроил открытое собрание.